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                                                                                      Duchovná obnova


PANE, OBNOV NÁS

Každá duchovná obnova je pre nás príležitosťou vždy znova a znova čerpať z hojných prameňov, ktoré nám vo svojej láske ponúka náš Pán. Je zároveň príležitosťou naplniť výzvu, ktorú adresoval Ježiš Kristus Petrovi a ktorú nám pripomenul aj Ján Pavol II. na začiatku tretieho tisícročia: „Zatiahni na hlbinu – Duc in altum!“ (Lk 5, 4).

Sestra Ružena, generálna predstavená našej Kongregácie, nás v liste, ktorý z príležitosti vianočných sviatkov adresovala všetkým sestrám prosila, aby sme rok 2008 prežívali s osobitnou úctou k nášmu zakladateľovi, a ako rok obnovy nášho osobného zasvätenia v Kongregácii Milosrdných sestier sv. Vincenta-Satmárok. Okrem toho nás vyzvala, aby sme do svojho duchovného programu vložili aj osobnú snahu o jednu z čností, ktoré odporúčal sv. Vincent: 

poníženosť

jednoduchosť

lásku a

bezhraničnú dôveru v Božiu prozreteľnosť.

Postupne sa chceme zamýšľať nad týmito čnosťami, ktoré nám odporúčal nielen svätý Vincent, ale aj náš zakladateľ, Boží služobník biskup Ján Hám. Pokúsime sa aspoň v krátkosti priblížiť si, ako tieto čnosti prežívali patróni našej Kongregácie – Nepoškvrnená Panna Mária, sv. Jozef, sv. Vincent aj otec biskup Ján Hám, ktorého 150. výročie smrti sme si pripomenuli 30. decembra minulého roku (2007).

Sviatok Obetovania Pána, ktorý slávime 2. februára je zároveň dňom zasvätených. Boh volá všetkých kresťanov, každého osobitným spôsobom, a pozýva nás ku svätosti. Každé povolanie je dôležité a v každom je možné dosiahnuť svätosť.

Boh nás povolal k zasvätenému životu, na ktorý sme sa zaviazali rehoľnými sľubmi. My sme sľubovali, ale nezabúdajme, že je to Boh, ktorý nás povolal a neustále nás volá. Sv. Vincent to často pripomínal svojim sestrám, aby im pomohol vážiť si svoje povolanie, a to bez toho, aby sa porovnávali s inými.

Svätý Vincent 22. septembra 1647 povedal sestrám: „Treba, aby som vám povedal, čo je to povolanie. Povolanie je Božia výzva, aby sme niečo urobili. Povolanie apoštolov bola Božia výzva, aby rozsievali vieru po celej zemi; povolanie rehoľníkov je Božia výzva k praktizovaniu rehoľných pravidiel; povolanie manželov je Božia výzva, aby mu slúžili tým, že sa budú starať o rodinu a vychovávať deti. Vaše povolanie je Božia výzva, vyvolenie, ktorým si Božia dobrota vybrala práve vás, spomedzi ostatných, ktoré sa pred neho dostavili, aby ste mu slúžili vo všetkých podujatiach, ktoré sú typické pre tento spôsob života a v ktorých vám dovolí pracovať.“

Povolania, hoci sú všetky hodné úcty, nie všetky majú rovnaké požiadavky, nepraktizujú sa rovnako, nemajú rovnaké cesty k svätosti. A Boh si niektorých pozýva k odriekaniu         a k tomu, aby sa viac darovali, aby viac prehĺbili krstné zasvätenie cez rehoľné sľuby.

Ten, kto zložil sľub čistoty, chudoby a poslušnosti, dáva všetko Bohu, zrieka sa majetku, pôžitkov a slávy. Je to dokonalá zápalná obeta.

Ak sa my dávame Bohu, je to len preto, lebo on sa nám daroval prvý. Je to vzájomný dar.

Sľuby, ktorými sa zasvätené osoby zaväzujú žiť podľa evanjeliových rád, dodávajú odpovedi na lásku celú ich radikálnosť. Panenstvo rozširuje srdce podľa šírky Ježišovho srdca a uschopňuje milovať, ako on miloval. Chudoba nás oslobodzuje od otroctva vecí a umelých potrieb, ku ktorým nás vedie konzumná spoločnosť, a umožňuje nám objaviť Krista, jediný poklad, pre ktorý sa skutočne oplatí žiť. Poslušnosť vkladá celý život úplne do jeho rúk, aby ho on uskutočnil podľa Božieho zámeru a urobil z neho majstrovské dielo. Preto treba mať odvahu na veľkodušné a radostné nasledovanie Krista (Znovu začať u Krista 22).

Sv. Vincent často nazýval sestry „nevestami Ježiša Krista“ a o Ježišovi hovoril ako o ich Ženíchovi. Keď upresňoval rôzne naviazanosti, ktoré môžu spôsobiť stratu ich elánu, hovorí, že naviazať sa na niečo iné ako na samého Boha je modloslužobníctvom. Vtedy sv. Vincentovi zrazu vyletelo toto zvolanie: „Povedal by som ešte viac, že je to cudzoložstvo. Sestry moje, dobre to pochopte. Keď ste vstúpili do Spoločnosti, vybrali ste si nášho Pána za svojho ženícha a on vás prijal za svoje nevesty, alebo lepšie povedané, boli ste s ním zasnúbené. A ako sobáš nie je nič iné, ako darovanie sa, ktorým sa žena sama od seba dáva svojmu mužovi, tak aj duchovný sobáš, ktorý ste uzavreli s naším Pánom nie je nič iné ako darovanie sa, ktoré ste urobili samé od seba; a on sa podobne daroval vám, lebo On sa daruje dušiam, ktoré sa dávajú jemu cez neodvolateľnú zmluvu, ktorú nikdy neporušia. Takto môžete, z milosti Božej, povedať, že váš Ženích je v nebi... Hľa, silný dôvod, aby ste opustili akúkoľvek naviazanosť k stvoreniam.“

„Či ešte treba niečo pridať k dôvodom, pre ktoré máme byť vďačné Bohu za milosť, ktorú nám dal, keď nás povolal do stavu, v ktorom sme mu takto zasvätené, aby sme pokračovali v poslaní jeho Syna...?“ (sv. Vincent).

Tým, že sme sa celkom darovali Bohu v nasledovaní Ježiša Krista, prežívame samotné veľkonočné tajomstvo, tajomstvo smrti a zmŕtvychvstania.

Pripomeňme si chvíľu, keď sme nastúpili na túto cestu svojho povolania. Vieme dobre, že nestačí len nastúpiť na cestu, nestačí len niečo začať. V dokumente Kongregácie pre inštitúty zasväteného života a spoločnosti apoštolského života Znovu začať u Krista čítame aj vetu: „Nastúpenú cestu treba prehĺbiť a rozšíriť.“ 

Obnovme a prehĺbme svoje darovanie sa Bohu v modlitbe spolu so sv. Vincentom:

„Môj Bože, všetci sa ti celkom dávame. Daj nám milosť, aby sme žili a umreli v dokonalom zachovávaní ozajstnej chudoby... Podobne nám daj milosť žiť a umrieť v čistote...     a tiež milosť žiť v dokonalom zachovávaní poslušnosti.“

Poníženosť, jednoduchosť, láska, bezhraničná dôvera v Božiu prozreteľnosť...

Čnosti, ktoré nám predstavuje sv. Vincent, sa nezrodili z teoretickej rozumovej úvahy, ale sú ovocím životnej skúsenosti a ľudských kontaktov s rôznymi kategóriami osôb, chudobných, dedinčanov, buržoázie, šľachticov, prelátov, rehoľníkov, rehoľníc; hriešnikov aj svätcov. Pri stretávaní sa s týmito ľuďmi sa u sv. Vincenta, ktorý mal silnú vieru             a hlbokú duchovnosť, rodí nežná a silná láska. Jeho čnosti sú výsledkom stretnutia sa s Bohom, ktorý sa zjavuje v Ježišovi Kristovi a stretnutia s ľuďmi, ktorých mu Boh posiela na cestu života. 

Nesmieme zabúdať, že ide o čnosti, ktoré sv. Vincent vyskúšal a praktizoval sám na sebe a veľmi dobre poznal ťažkosti, ktoré prináša ich dôsledné praktizovanie. 

Už v Pravidlách Bratstva milosrdnej lásky v Chatillon-les-Dombes hovorí: „Všetci sa budú starostlivo usilovať o to, aby praktizovali poníženosť, jednoduchosť a milosrdnú lásku, podriadia sa svojej spoločnosti a ostatným a budú všetko vykonávať len pre lásku k chudobným a nie pre ľudskú slávu.“

Aj v pravidlách iných Bratstiev, ktoré sv. Vincent založil, môžeme čítať o tom, že služba sa má vykonávať                      s „poníženosťou a milosrdenstvom“. Mohli by sme povedať, že tieto čnosti, alebo evanjeliové zásady sú akoby refrénom, ktorý zaznieva počas celej životnej cesty a misie sv. Vincenta, ku ktorej ho Boh povolal.

Prečo si sv. Vincent volí práve tieto čnosti? Evanjeliové rady čistoty, chudoby a poslušnosti sú v podstate nadprirodzeným spôsobom, ako „realizovať“ v sebe takzvané „hĺbkové túžby“, ktoré sú prítomné v každej ľudskej osobe       a môžeme ich zhrnúť do týchto troch:  túžba po istote


túžba po prevahe


túžba po komunite.

Toto na prirodzenej úrovni zodpovedá:


vlastníctvu materiálnych dobier,


postaveniu v spoločnosti


láske k rodine.

Tieto túžby každý človek nosí v sebe, nikdy sa ich nezbaví, pretože ony prispievajú k tomu, aby človek realizoval sám seba, uskutočnil svoje poslanie, plán, ktorý je v ňom zapísaný samým Bohom.

Tri evanjeliové rady „čistoty, chudoby a poslušnosti“ sa tak stávajú novou nadprirodzenou pohnútkou k tomu, aby sa človek „autorealizoval“.

· Chudoba v oblasti ISTOTY

· Poslušnosť v oblasti PREVAHY

· Čistota v oblasti SPOLOČENSKEJ

Sv. Vincent sa obával, že úpadok klasických reholí v jeho dobe, ktorý všetci registrovali, by mohol obrať jeho misionárov o akúkoľvek motiváciu k tomu, aby horlivo praktizovali evanjeliové rady. Preto považoval za nevyhnutné pridať niečo, čo by charakterizovali spoločenstvá, ktoré založil. Musel však dávať pozor, aby nevyvolal nevôľu vtedajšej cirkevnej autority, ktorá by sa bola „zlým okom“ dívala na vznik nových kongregácii. Tak sa stalo, že v týchto čnostiach objavil to, čo hľadal, a to bez toho, aby musel nápadne meniť spôsob života svojich synov a dcér, vzhľadom na klasické rehole.

Pokoru spolu s láskavosťou nájdeme zahrnutú v sľube poslušnosti, zatiaľ čo umŕtvovanie tvorí asketickú časť sľubu čistoty. Jednoduchosť, ktorá sa dnes bežne interpretuje ako „prvé blahoslavenstvo“ (Mt 5, 3) – „Blahoslavení chudobní v duchu…“ teda ako srdce chudobného, ktorý všetku svoju istotu vkladá v Boha, môže zodpovedať sľubu chudoby. Takýto je biblický pohľad na chudobného.

V skutočnosti sv. Vincent objasnil to, čo sa objavuje v pokoncilovej teológii rehoľného života o ústrednom postavení Boha v každom našom úmysle. Poukázal tak na „pozitívne“ dôvody pre sľuby.

Vincent sám sebe aj svojim duchovným synom a dcéram určuje tieto čnosti, pretože práve tieto praktizoval Boží Syn, aby vyplnil svoje povolanie a poslanie, ktoré dostal od Otca. Aj my sa musíme teda nevyhnutne „obliecť“ do týchto čností. 

Vincent hovorí: „Prvý dôvod k tomu, aby sme sa darovali Bohu a mohli tak nasledovať evanjeliové rady, je sám ich Autor, ktorým je náš Pán Ježiš Kristus, ktorý prišiel z neba na zem, aby nám oznámil vôľu svojho Otca a naučil ľudí, čo majú robiť, aby mu boli milší. Dal im pochopiť, že sa tak stane praktizovaním evanjeliových rád.“

Kristus žil a učil praktizovať tieto rady slovom i príkladom. Kristus bol mužom Blahoslavenstiev, alebo lepšie povedané bol Vtelené blahoslavenstvo.

Kristus je dušou všetkých čností! On ich praktizoval v najvyššom stupni. Nachádzame to potvrdené v Evanjeliu. Náš život sa vo všetkom musí opierať o Krista a jeho evanjelium, pretože v opačnom prípade riskujeme, že budeme oklamané našimi zmyslami, predstavivosťou aj pamäťou. 

Nikdy však nebudeme oklamané, ak sa oprieme                    o evanjelium, o Božiu pravdu, o náuku a príklad Ježiša Krista. Zásady tohoto sveta klamú. Zásady Krista nikdy!

„Či nevidíte, že zásady sveta nás často vedú k zlu, zatiaľ čo zásady nášho Pána sú vždy spojené s výhodami, aj keď sa zdajú ťažké?“ Kristova pravda nás nikdy neklame. Ona je pre nás ako skala.

Ak budeme praktizovať tieto čnosti, staneme sa pevnými      a vyrovnanými, pripravenými k tomu, aby sme vedeli zdolať akékoľvek apoštolské námahy pre Božie kráľovstvo. Predovšetkým sa musíme stať schopnými myslieť, hovoriť      a konať tak, aby sme hľadali len Božiu slávu a dobro chudobných. Vieme, že chudoba má v dnešnej dobe mnohoraké podoby.

Zachovávanie evanjeliových rád vidí sv. Vincent ako Kristove blahoslavenstvá aplikované na misionárov (i sestry), ktorí sú tiež povolaní, aby sa stal mužmi (ženami) blahoslavenstiev. Vincent to vyjadruje v dvoch konferenciách, kde hovorí o tom, aké je dobré, keď misionár zachováva tieto rady a na druhej strane poukazuje na zlo, ktoré vyplýva z ich nezachovávania. (Sv. Vincent hovorí v spomínaných konferenciách o misionároch, ale môžeme to aplikovať aj na  sestry). Môžeme si vytvoriť tieto paralely: 

Blahoslavená sestra, ktorá je jednoduchá.

Beda sestre, ktorá sa stará             o ľudskú múdrosť.

Blahoslavená sestra, ktorá je pokorná.

Beda sestre, ktorá je plná túžby po tom, aby vyzerala pekne v ľudských očiach.

Blahoslavená sestra, ktorá je láskavá.

Beda sestre, ktorá chce, aby sa všetci podriadili jej úsudku a jej vôli.

Blahoslavená sestra, ktorá má ducha umŕtvovania.

Beda sestre, ktorá hľadá vo všetkých veciach vlastné uspoko-jenie.

Blahoslavená sestra, ktorá je plná horlivosti za spásu duší.

Beda sestre, ktorá sa nestará         o Božiu slávu a spásu blížneho.

Sv. Vincent nás učí, že tieto čnosti nie sú brzdou vo vývoji človeka, ale naopak.

Poníženosť nie je pochovaním talentov.

Jednoduchosť nie je nedostatkom rovnováhy a schopnosti rozlišovať.

Láskavosť nie je nedostatkom sily a evanjeliového zápalu.

Umŕtvovanie nie je množenie cvičení sa v zapieraní             a rozmnožovanie kajúcich skutkov, ale je to ovládanie seba samého a adaptácia na pomery a situácie, v ktorých sa môžeme ocitnúť.

Tieto čnosti sú niečo ako vincentínsky štýl života, ktorý nám umožní, aby sme smerovali k známej zásade: „Buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec“ (Mt 5, 48), ktorú Ježiš označuje pre tých, ktorí ho chcú nasledovať radikálnym spôsobom.

Jednoduchosť vyjadruje náš vzťah k Bohu, poníženosť náš vzťah k nám samým a láskavosť náš vzťah k blížnym. 

Modlime sa slovami samotného sv. Vincenta:

„Pane, aká milá ti bude naša Spoločnosť, ak bude mať ducha jednoduchosti, poníženosti, láskavosti, umŕtvovania        a horlivosti! Pane, či nesúdiš blažených práve podľa tohto ducha? Ach, jednoduchosť, ktorá hľadí iba na Boha, ktorá si nevšíma nič, okrem Boha. Pravidlo hovorí, aby naše činy presiakli týmito čnosťami... Nech sa každý z nás usiluje uzavrieť do týchto čností ako slimák do svojej ulity a nech naše činy voňajú týmito čnosťami...

Pane môj, ty si nám z neba priniesol túto náuku, odporúčal si ju ľuďom a učil apoštolov. Ty si im povedal, že táto náuka je ako budova kresťanstva, a že všetko, čo nie je ňou, je postavené na piesku (porov. Mt 7, 26). Naplň nás týmto duchom...

Sú to tvoje zásady, ktoré si osvojujeme a diabol nás navádza, aby sme ich opustili. Spasiteľ môj, je to v tvojom záujme, aby sme zvíťazili, lebo bojujeme proti tvojim nepriateľom... Daj, aby si naša Spoločnosť ako celok, aj ako jednotlivci, osvojila tieto tvoje zásady. Nech je nimi naplnená   a nech rastie v jednoduchosti, poníženosti, láske...

Nech je vždy milšia očiam tvojej Božskej velebnosti. To je milosť, ktorú si od teba, Pane, ponížene prosíme.“

Spytovanie svedomia

· Ako som doteraz vo svojom zasvätenom živote využívala čas duchovných cvičení a duchovnej obnovy? 

· Prijala som výzvu generálnej predstavenej prejavovať v tomto roku osobitnú úctu k nášmu zakladateľovi? Ako to chcem robiť?

· Chcem prežiť tento rok ako rok obnovy svojho osobného zasvätenia v Kongregácii Milosrdných sestier sv. Vincenta-Satmárok? 

· Som ochotná do svojho duchovného programu vložiť aj osobnú snahu o jednu z čností, ktoré odporúčal sv. Vincent? 

· Ktorá z týchto čností mi je najbližšia a ktorá mi spôsobuje ťažkosti?

· Som vďačná Bohu za milosť povolania k zasvätenému životu?

· Neostala som stáť na tejto ceste? Chcem naozaj „zatiahnuť na hlbinu“?

· Nezabúdam na „pozitívne“ dôvody pre svoje rehoľné sľuby?

· Opiera sa môj život vo všetkom o Krista a jeho evanjelium, alebo sa vo všetkom alebo skoro vo všetkom opieram iba o seba či o niektorých ľudí?

· Vzhľadom na jednotlivé vincentínske čností platí o mne „blahoslavená sestra...“ alebo „beda sestre...“?

Myšlienky sv. Vincenta

(od Herberta Glowatzkého CM, zozbierané z jeho listov            a konferencií a usporiadané ako vedúce myšlienky na cestu tým, ktorí sú v službách milosrdnej lásky)

· Keď nevieme, čo si máme prosiť od Pána Ježiša, prosme si jeho ducha, lebo tento je životom našej duše!

· Svoje skutky konajme vždy podľa vzoru a neviditeľného obrazu nášho Pána Ježiša Krista!

· Človek je najbohatší vtedy, keď je podobný Ježišovi Kristovi.

· Dokonalosť nespočíva v mnohých skutkoch, ale v tom, že ich konáme v duchu nášho Pána.

· Ak sa držíme zásad Ježiša Krista, staviame na nerozbornej skale a budeme vždy silnejší a silnejší.

· Šťastní sú tí, ktorí sa bez výhrad oddajú Bohu, aby nasledovali Ježiša Krista v chudobe, poslušnosti, v pokore, v trpezlivosti a v apoštolskej horlivosti.

· Ak chceme rásť v duchovnom živote, nechajme v nás pôsobiť Pánovho ducha bezpodmienečne, inak je všetko stratené.

· Keď máš vykonať nejaké dobro, pýtaj sa Pána Ježiša: „Pane, keby si bol na mojom mieste, čo by si teraz urobil?“

· Skôr sa zrútia nebesia, ako by nás klamalo učenie Ježiša Krista! 










